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щоденного життя, на історію і культуру своєї країни і, звичайно, дізнатися «із 

перших рук» те, що їх цікавить про життя в країні мови, що вивчається. 
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З’ясовано, що в майбутніх лікарів-стоматологів недостатньо сформована 

мотивація до професійно орієнтованої самореалізації. Виявлено об’єктивні та 

суб’єктивні причини гальмування розвитку професійної спрямованості майбутніх 

медиків. Запропоновано вибіркову дисципліну «Тайм-менеджмент лікаря» для 

майбутніх лікарів. 

Ключові слова: самореалізація особистості, мотивація, педагогічна 

взаємодія, вища медична освіта, вибіркова дисципліна. 

It has been noted in the article that future doctors-dentists' motivation for 

professionally oriented self-realization is not sufficiently formed. The objective and 

subjective reasons for inhibition of development of future doctors' professional 

orientation have been identified. The selective discipline "Doctor's time management" 

for future doctors has been suggested. 

Keywords: person's self-realization, motivation, pedagogical interaction, higher 

medical education, selective discipline. 
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Умови ринку праці висувають високі вимоги до конкурентоздатності 

випускників закладів вищої освіти, у тому числі й закладів вищої медичної освіти 

(ЗВО). Проте, існує суперечність між потребами суспільства у 

висококваліфікованих медичних працівниках і недостатньо високим рівнем їхньої 

підготовленості до сучасного ринку праці, медичного обслуговування різних 

верств населення.  

Мета статті – розкрити роль мотивації майбутніх лікарів-стоматологів до 

професійно орієнтованої самореалізації у освітньому процесі ЗВМО на 

педагогічних засадах. 

До педагогічних засад мотивації майбутніх лікарів-стоматологів до 

професійно орієнтованої самореалізації у ЗВМО віднесемо педагогічну взаємодію 

між учасниками освітнього процесу, під час якої змінюються їхні погляди і дії, 

активізуються нові думки, переконання, прагнення та інтереси. У такому 

розумінні педагогічна взаємодія має відбуватися на засадах діалогічного підходу, 

а її результатами – партнерські стосунки на основі поваги і взаєморозуміння. 

Якість навчання здобувачів вищої освіти як відповідність результатів 

професійної підготовки вимогам, встановленим законодавством і відповідними 

стандартами вищої освіти, залежить від багатьох чинників. На нашу думку, 

головним чинником є професійна спрямованість майбутніх лікарів-стоматологів 

до професійно орієнтованої самореалізації в лікарській діяльності. Саме 

розуміння і прийняття цілей освітніх програм, котрі відбивають зміст професійної 

діяльності, інтерес і позитивна мотивація сприяють максимально повному 

розкриттю власного потенціалу здобувачів вищої освіти в ЗВМО. У лікарській 

діяльності важливу роль відіграють цінності, переконання, професійні ідеали 

медичних працівників, оскільки від їхнього морально-етичного виховання 

залежить довіра і надії пацієнтів на відновлення стану здоров’я. Тому вчені 

приділяють увагу вивченню педагогічних умов розвитку професійної 

спрямованості майбутніх медиків у освітньому процесі. Так, С. Тихолаз [4] 

пропонує розвивати професійну спрямованість майбутніх медиків шляхом 

моделювання предметного і соціального контексту лікарської діяльності. Цінним 

є те, щонауковець до механізмів професійної спрямованості лікарів відносить 

самопізнання та самовдосконалювання. З означеної позиції професійна 

спрямованість особистості як потреби, мотиви, інтереси, ціннісні орієнтації є 

свідомими проявами мотиваційно-ціннісної сфери, котрі впливають на 

формування суб’єктно-рефлексивної позиції людини. Отже, професійна 

спрямованість є суб’єктивною характеристикою особистості, показником її 

професійно орієнтованої самореалізації. 

Згідно І. Козової [2], термін «професійна мотивація» є об’єктивним 

фактором, який спонукає особистість на опанування професійними знаннями і 

вміннями обраної діяльності, а також внутрішніми чинниками розвитку 

професіоналізму. Заслуговують увагу характеристики здобувачів вищої освіти з 

високим рівнем професійної мотивації, виділені автором. Такі майбутні лікарі-

стоматологи, як вважає автор, ставлять цілі, планують своє життя, виявлять 

потреби в збереженні власної індивідуальності та неповторності, здатні до 

співпереживання та етичного ставлення до людей.  
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Однак, як стверджують вітчизняні вчені Л. Беш, О. Беш, Б. Дмитришин, 

О. Мацюра, Н. Паламарчук, П. Юрченко, О. Яскевич [1; 5], під час роботи із 

здобувачами вищої освіти спостерігається зниження навчальної мотивації. Цьому 

є як об’єктивні, так і суб’єктивні причини. До суб’єктивних причин добавимо 

невпевненість молоді з працевлаштування, низький рівень конкурентоздатності, 

відсутність морально-етичної витривалості в роботі з хворими людьми, 

розходження очікування з реальною дійсністю. До об’єктивних причин – 

відсутність тренінгових занять із самоменеджменту, на яких формуються навички 

саморегуляції і самоконтролю. Скорочення годин на викладання суспільно-

гуманітарних дисциплін в ЗВМО негативно вплинуло на розвиток 

соціокультурних компетентностей майбутніх лікарів. 

У межах дослідження нам імпонує підхід ученої М. Котелюх [3] до 

організації тренінгу «Пізнай себе: сьогодні й завтра», виконання вправ і завдань, 

розв’язання  професійних ситуацій. Автор наводить приклади ситуацій, 

наприклад, коли пацієнт відмовляється від традиційного лікування, а стан 

здоров’я погіршується. Зволікання часу може привести до небажаного результату. 

Розв’язання таких ситуацій мотивує майбутніх лікарів допрофесійного 

самопізнання і самовдосконалення.  

Ураховуючи, що в ЗВМО не читаються вибіркові дисципліни з 

педагогічного менеджменту, ми запропонували  з метою стимулювання майбутніх 

лікарів-стоматологів до професійної самореалізації і самоуправління таку 

навчальну дисципліну, як «Тайм-менеджмент лікаря». Практична значущість цієї 

дисципліни полягає в тому, що майбутні лікарі-стоматологи навчаються 

ефективно планувати свій особистий і робочий час, правильно розставляти 

пріоритети і контроль за результатами. Як відомо, нині кожній людині бракує 

часу, вона постійно не встигає  виконувати заплановане, нервується і 

незадоволена результатами своєї діяльності. Для лікарів ці ознаки поєднуються з 

особливостями професійної діяльності, а саме: надання медичної допомоги 

пацієнтам різного віку, котрі мають індивідуальні особливості, проблеми зі 

здоров’ям, нерідко ще й проблеми в сімі’ї, на роботі. У такому випадку тайм-

менеджмент допомагає фахівцям упереджувати конфліктні ситуації, розкривати 

власні ресурси самоконтролю і саморегуляції, досягати бажаних результатів. 

Наведемо приклади  планування часу лікарем-стоматологом. Такому 

фахівцеві необхідно розписати години прийому пацієнтів, консультацій, а також 

години для навчання і самовдосконалення. Безумовно, в роботі лікаря-

стоматолога виникають непередбачувані ситуації, що порушують режим роботи. 

У таких випадках він має спокійно та мобільно реагувати на такі ситуації, не 

порушувати етику поведінки і кодекс медичного працівника.  Майбутнім лікарям-

стоматологам пропонуємо виконання вправ на самонавіювання, самоконтроль і 

самооцінку.  

Вправа 1. Активізація ресурсного потенціалу. Я зібраний і спокійний. У 

мене достатньо розуму і витривалості, щоб розв’язати штучно створені проблеми. 

Я себе знаю краще, аніж інші. Нині гарний день і я все зроблю гарно й своєчасно, 

буду задоволеним. 
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Вправа 2. Налаштування на професійний стиль спілкування. Я зацікавлений 

розв’язанням професійних ситуацій. Я зможу їх розв’язати. Я вивчав медичну 

деонтологію і розумію, що налаштування на самоконтроль і саморегуляцію є 

першочерговим у професійній діяльності лікаря. Я умію спілкуватися з 

пацієнтами і керівництвом. У мене все вийде на належному рівні, всі учасники 

професійних ситуацій будуть задоволені.  

Отже, нами виявлено проблему недостатньої мотивації майбутніх лікарів-

стоматологів до професійно орієнтованої самореалізації. Як результат, 

запропоновано вибіркову дисципліну «Тайм-менеджмент лікаря» для майбутніх 

лікарів. 
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